

Rusko vypnulo ropovod Družba. Dodává i do Česka

SZ | seznamzpravy.cz/clanek/ekonomika-firmy-reuters-rusko-vypnulo-ropovod-druzba-dodava-i-do-ceska-211201



Rusko od začátku srpna pozastavilo vývoz ropy jižní částí ropovodu Družba kvůli problémům s tranzitními poplatky, uvedly v úterý pro agenturu Reuters dva zdroje obeznámené s provozem.

Podle těchto zdrojů neproběhla platba od ruského ropovodního monopolu Transněft' ukrajinskému provozovateli ropovodu Ukrtransnafta, a Ukrajina proto neposlala surovinu dál. Společnost Transněft' podle agentury RIA Novosti pozastavení toku ropy z Ruska „jižní“ Družbou potvrdila.



Прага-Київ. 24 години на шляху до охопленої війною країни

6:00

Transněft' podle ČTK uvedl, že platba za srpnový tranzit, kterou v červenci zaslal firmě Ukrtransnafta, se vrátila zpět na jeho účet. Společnost Gazprombank, jež má platby na starosti, podle agentury Reuters uvedla, že se peníze vrátily kvůli restrikcím ze strany Evropské unie.



Seznam Advertorial

Jak ušetřit až 80 % ročních nákladů za energie ve vaší domácnosti?

„Situaci sledujeme a jsme v pravidelném kontaktu s vedením Unipetrolu i s vedením Mero. Zásoby ropy pro chod rafinérie v Litvínově máme na zhruba 90 dní a v případě potřeby jsme připraveni je uvolnit,“ řekl SZ Byznys předseda Správy státních hmotných rezerv Pavel Švagr.

Ropovod Družba začíná v Rusku na východním břehu Volhy a v Bělorusku se dělí do dvou větví – severní vede do Polska a Německa a tou surovina proudí. Jižní větev vede přes Ukrajinu, mimo oblast válečných operací, do Maďarska, na Slovensko a do České republiky. Na území Česka provozuje ropovod Družba akciová společnost MERO ČR.

Kromě této trasy má Česko možnost získat ropu ze západu díky ropovodu IKL „Ingolstadt“. Ten se napojuje na Transalpinský ropovod TAL, který začíná v italském Terstu. Jeho kapacitu je však nutné nejdříve zvýšit. Na tom se pracuje, Bavorsko již kývlo na navýšení o 17 procent.

Foto: Seznam Zprávy
Mapa ropovodů v Česku.

V červnu vláda rozhodla, že vyčlení další miliardu korun, aby ropné rezervy ještě posílila. Švagr řekl, že 50 milionů amerických dolarů, v přepočtu zhruba miliarda korun, pokryje nákup 75 tisíc tun ropy.

„Obávám se, že za ropovod Družba nemáme v tuto chvíli v Česku adekvátní náhradu,“ řekl v březnovém rozhovoru pro SZ Byznys Stanislav Bruna, bývalý generální ředitel společnosti MERO.

V případě, že by ropovodem Družba přestala do Evropy proudit ropa, Česká republika by nejspíš musela přejít do nouzového režimu a na českém trhu by mohlo postupně chybět 50 až 60 procent potřebných pohonných hmot.

„My poměrně velké množství motorových paliv, zhruba třetinu, dovážíme. Často ze Slovenska. A prvním problémem by bylo pokrýt tento výpadek na straně importu. Druhý problém je, že ropovod IKL má sice kapacitu 10 milionů tun ropy ročně, ale domnívám se, že dotlačit sem veškerou náhradu za výpadek Družby je v podstatě nemožné,“ vysvětlil Bruna.

Česko zvládá zpracovávat různé druhy ropy, tedy nejen tu z Ruska. „Od roku 2019 zpracováváme v našich rafineriích 16 různých druhů ropy z desítky zemí světa – z USA, Afriky, Severního moře, Saúdské Arábie, Kazachstánu, Ázerbájdžánu apod.,“ uvedl dříve pro SZ Byznys mluvčí Orlen Unipetrol Pavel Kaidl.

Bez ruské ropy by se však měly české rafinerie již za několik let obejít. V rámci šestého balíku evropských sankcí proti Rusku kvůli jeho rozpoutání války proti Ukrajině se státy sedmadvacítky dohodly, že přestanou surovinu z Ruska využívat.

V případě ropy dopravované tankery má zákaz platit od přelomu roku, od 5. prosince přestane EU dovážet surovou ruskou ropu a o dva měsíce později i ropné produkty.

Výjimku získal ropovod Družba, Německo a Polsko napojené na severní větev se však zavázaly do konce roku tento import ukončit. Sedmadvacítka by se tak měla celkem zbavit více než 90 procent ruské ropy.

Země napojené na jižní větev získaly výjimku, v jejímž rámci bude Česko moci na rozdíl od ostatních zemí také až do prosince příštího roku dovážet produkty z ruské ropy z rafinerií v jiných zemích EU.